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1. Die Programmierung

Die Programmierung des AG 105R erfolgt in der Kontaktplandarstellung, kurz KOP

genannt.
Der KOP stellt die Automatisierungsaufgabe graphisch mit Symbolen des Stromlauf-

planes dar (amerikan. Norm).
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Der Kontaktplan ist eine um 90° gegen den Uhrzeigersinn gedrehte Darstellung des
Stromlaufplans mit Symbolen.

Punkte gleichen Potentials werden durch Knoten beschrieben. Der Kontaktplan wird
direkt ins Programmiergerdt eingegeben. :
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Bild 2 Darstellung des KOP im Programmierformular zur
direkten Ubertragung ins Programmiergerat
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1.1 Formale Regeln fiir den Aufbau eines Programms

Das Programm des AG 105R kann aus maximal
64 'Programmbausteinen' (kurz PB genannt)
bestehen. Sie werden mit Nummern von @
bis 63 bezeichnet und kdonnen in beliebi-
ger Reihenfolge eingegeben werden. Die
Abarbeitung im AG 105R erfolgt in geord-
neter Folge.
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Bild 3 Geordnete Abarbeitung der P3s

Ein Programmbaustein besteht aus maximal 16 Strompfaden. Pro PB konnen 15 verschie-

dene Knoten vergeben werden.

Ein Strompfad kann enthalten: 7 Kontakte (Abfragen)
8 Knoten * (Querverbindungen)
1 Ausgangselement (Zuweisung, immer in Spalte 8)
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Bild 4 Aufbaurahmen eines Programmbausteins

*Eingabe am PG: Knoten P...14, Ausdruck auf PG-Anzeige: f...E

(Hexadezimale Darstellung)
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Beim Verknipfen von 2 Strompfaden Uber Knoten mufR beachtet werden, daB der

SignalfluB nur von links
moglich ist ("Diodenwirkung" der Kontaktelemente).
beim Nachtrag von Strompfaden in PBs geachtet werden.

Beispiel: Zu dem gegebenen Programmteil,

hinzugefiigt werden.

Strompfade 5 u.

nach rechts
Darauf muB insbesondere

6, kann Strompfad 14
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Durch Umordnen der Strompfade wird der korrekte SignalfluB von links

nach rechts sichtbar.

ﬂ‘—-l .Ij |-——|2 .

P i o
‘*r—i',

:”_“ P T T T .
|- s - ey SpﬁiﬁFﬁ%ﬂ
T., 1l g e ___1__ L R C _
el e | | | e | |
da die folgende Umordnung durch 'Verschieben'
1 moglich dist:
| . - I I .| R . S .
| e sl — —
g!'___'_l'_ _’lré._.”___.l__'_;__‘___‘'___'_'__'i
R
ﬂ——“——._“_—-lb_-”——.—" mi l | | \)'—'

1.3

des Strompfads 5 ab Knoten




Nicht moglich ist es dagegen, den folgenden Strompfad 14 hinzuzufiigen:

Nach dem Driicken der Taste [§] am PG wird das eingegebene Programm lberpriift.
Es wird die Fehlermeldung E1 ausgegeben, die im Klartext bedeutet:
In einem Strompfad sind mehr als 8 Programmelemente.

Beim internen Priifen des Bausteins versucht das PG, den vorgeschriebenen SignalfluB-
verlauf von links nach rechts einzuhalten. Der Strompfad 6 wird also, dhnlich wie im
vorangegangenen Beispiel, ab dem Knoten 3 nach rechts verschoben, um den Einbau des
Strompfads 14 zu ermoglichen:
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Dieses fiihrt, wie aus dem Rahmen des Programmierformulars ersichtlich ist, zu einem
'Uberlauf' des Strompfades. Dieser Fehler wird vom PG erkannt und gemeldet.

Die 'Umordnung' der Strompfade wird nur im PG vorgenommen und ist in der Darstellung
am PG nicht erkennbar!
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1.2 Einfache Programmelemente
1.2.1  SchlieBer und Offner

Im Gegensatz zu realen SchlieBern und Uffnern in verdrahteten Schaltungen, liber die
tatsachlich ein Steuerstrom flieBt, werden in einer speicherprogrammierbaren Steu-
erung die Gebersignale auf ihren Signalzustand 'O' oder 'l' abgefragt.

Aus der Abfrage des Signalzustandes ergibt sich der Schaltzustand eines Programm-
elements. Damit kann die SchlieBer- und Offnerfunktion durch das Programm nachge-
bildet werden.

Beispiel

Eingangs-LED leuchtet,
Signalzustand des Eingangs ist 'l1'
d.h. EG.0 = '1"

' Gebersignal —a—1
von einem betdtigten SchlieBer oder
von einem nicht betdtigten Gffner

Ein-/Ausgabebaugruppe auf
Steckplatz @

Schaltzustand des Programmelements bei

- Abfrage auf '1'-Signal:

0 EQ0O
durchgeschaltet + 3 F
SignalfluB mdglich —

- Abfrage auf '0'-Signal:
nicht durchgeschaltet 0 Egg
kein Signalfluf mdglich ‘3.2
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1.2.2 Ausgénge und Merker

Ausgingen und Merkern kdnnen durch das Programm Signalzustdnde zugewiesen werden.
Sie kdnnen wie Kontakte abgefragt werden, z.B.—3 & A@.6, -3/ M3.5.
Die Signalzustdnde der Ausgdnge werden an die Ausgabebaugruppen iibermittelt.

Beispiel

Ausgangs-LED Tleuchtet Relaie wind
Signalzustand des Ausgangs ist 'l' as gISSfEYJIE
d.h. AD.Q = '1' er?

T

Ein-/Ausgabebaugruppe
auf Steckplatz ¢

s E0.0 AQT
Bei SignalfluB iiber EP.@ hat der 0 [ 4{]
Ausgang AP.7 den Signalzustand '1° _L —
Bei SignalfluB iiber E@.@ hat der : 0 E0O AQ7
negierte Ausgang A@.7 den Signal- +————-3 E ‘453
zustand '0' — emn
Ohne SignalfluB iiber EP.@ hat der 0 E0.0 AQ7
negierte Ausgang A@.7 den Signal- +______§ [ ‘Eﬂ
zustand '1' =as —



1.2.3 Speichernde Zuweisung

Ausgange und Merker kann man 'setzen' und 'riicksetzen', d.h. der ihnen einmal zu-
gewiesene Signalzustand bleibt so lange in Selbsthaltung, bis ein inverser Zustand
zugewiesen wird.

Beispiel
Selbsthaltung eines Schiitz EIN T TK1
' £EQ.0 \

Mit Betdtigen des Gebers EQ.0 wird AQ.7 AUS

speichernd auf 'l' gesetzt. E01

Riicksetzen wird moglich durch Betdtigen K1 AGT

des Gebers EQ@.1.

Der Kontakt K1 entfdllt durch die spei-

chernde Zuweisung. . £00 AQ7
l 3 E (SFH—e
o EO1 AGT
—/f —R}—o

Die Abfrage von nicht vorhandenen* Eingangen ergibt immer den Signalzustand '0'.

Nicht vorhandene* Ausgdnge kdnnen im Programm wie (nicht remanente) Merker verwendet
werden.

*Nicht vorhanden heif3t
- entweder die betreffenden Peripheriesteckplatze sind nicht bestiickt

-oder die vorhandene Bestiickung mit 5E/3A-Ein-/Ausgabebaugruppen nutzt den
vollen AdreBumfang von 64 Ausgdngen nicht aus (siehe dazu auch Kap. 5.1).
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1.3 Die komplexen Programmelemente

Die Befehlsliste aller Programmelemente ist in Kapitel 5 zusammengefaft.

Zeiten, Zahler, Wischrelais, Sprungfunktion und Ablaufketten werden 'komplexe Funk-
tionen' genannt, da ihnen auBer den Signalzustdnden 'O' und 'l' noch weitere Daten
zugeordnet werden.

Der Aufruf einer der o.a. Funktionen am Programmiergerdt erzeugt ein 'Kdstchen',
dem dann in den nachsten Programmierschritten die spezifischen Daten der jeweiligen
Funktion 'eingetragen' werden.

1.3.1  Zeitelemente (Timer)

Die Befehlsliste aller Programmelemente ist in Kapitel 5 zusammengefaBt.

Ein Zeitelement wird iiber die Eingdnge START und HALT gesteuert.
Nach Ablauf der Zeit wechselt der Ausgang Q des Zeitelements von '0' auf 'l', der
Ausgang Q von 'l1' auf '0'.

Starten des Zeitelements: Der Zeitablauf beginnt mit dem Signalzustandswechsel
von '0' auf 'l' am START-Eingang.

Anhalten des Zeitelements: Mit dem Wechsel von '0O' auf 'l' am HALT-Eingang wird
die laufende Zeit angehalten. Sie Tduft weiter, wenn
wieder '0' am HALT-Eingang anliegt.

Riicksetzen des Zeitelements: Liegt am START-Eingang '0'-Signal, wird die Zeit auf
den Anfangswert zuriickgesetzt. :

Abfrage des Zeitelements: Der aktuelle Zustand des Zeitelements ist Uber die
Ausgdnge Q oder Q oder als Abfrage lber ein Kontakt-
element TX erkennbar.

Eingabe der Ablaufzeit: Die gewiinschte Zeit kann eingegeben werden als
- Konstante (KON)
- Speicherwert fiir Timer (ST)

Die Konstante wird bei der Programmerstellung
eingegeben.

Der Speicherwert kann nach der Programmerstellung
eingegeben oder auch im BETRIEB gedndert werden.
Wird kein Wert eingetragen, steht nach dem Urldschen
des AG 105R der maximale Zeitwert, d.h. 999 Minuten,
im Speicher.

D ~ M ﬁ‘ «’V / Jk@

-
\

N,
et
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Eingabe des Zeitwertes: Der gewiinschte Zeitwert wird in der Form A.B

eingegeben. Dabei steht der Buchstabe B fiir die Zejt-
basis, A fir einen konstanten Multiplikator.

A =1 bis 999
B = 0 fir Zeitbasis 10 ms
1+ 100 ms
2" n 1S
3" 1 min
Beispiel: Eine Eingabe 10.2 ergibt eine Ablaufzeit von 10 x 1ls =
10 Sekunden.
Toleranzen des Zeitwertes: Jedes Zeitelement hat eine maximale Ungenauigkeit in

Hohe der gewahlten Zeitbasis. Es empfiehlt sich daher
die Verwendung der kleinstmoglichen Zeitbasis.

Beispiel: Ablaufzeit 8 Sekunden
Darstellung 8.2 max. Fehler 1 Sekunde

80.1 max. Fehler 0,1 Sekunde
800.0 max. Fehler 0,01 Sekunde
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Formale Regeln fur die Verwendung von Zeitelementen im Programm

Zeitelemente konnen wie Kontakte in einen Strompfad eingebaut werden.
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Eine Abfrage bzw. Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vorge-
schrieben; daher ist auch die Abfrage des Zeitelements als Kontakt zulassig:
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Der Zeitwert wird in_das Funktionskastchen 'STARTE TIMER 1' eingetragen.
Die Ausginge Q oder Q des Zeitelementes sind gleichermaBen an den Funktionskdstchen
STARTE TIMER und HALT TIMER verfiigbar.

Es ist nicht erlaubt, den Ausgang eines Zeitelements auf den START-Eingang
zuriickzufiihren.

Beim Ubergang aus BETRIEB in STOP und HALT werden die laufenden Zeiten angehalten.
Beim Ubergang von STOP auf HALT oder BETRIEB werden die angehaltenen Zeiten riick-
gesetzt.

Beim Ubergang von HALT auf BETRIEB (nur moglich mit PG) laufen die angehaltenen
Zeiten weiter.




Anwendungsbeispiele

b
b

1. Einschaltverzogerung, nicht speichernd:

EDA —
Die Lampe AG.6 leuchtet erst, wenn |
der Kontakt E@.1 ldnger als 1 Se- l
kunde geschlossen ist. }
|
J

AB.6

Liegt dem Eingang E@.1 '1'-Signal an,
wird das Zeitelement Tl gestartet.
Nach 1 Sekunde ist Tl abgelaufen und
der Ausgang Q wird '1'.

Das Signal '0' an E@.1 bewirkt ein — T1—

Riicksetzen des Zeitelements. p EOI AG6

10.1

Wechselt der Eingang E@.1 wahrend
der Laufzeit des Zeitelement von
'1' auf '0' bleibt der Ausgang Q

unverdndert auf '0O', und das Zeit- /éf Eza,
element wird wieder U E@1 /
eder zuriickgesetzt.
v A

N

N\




2.

3.

Ausschaltverzogerung:

Die Lampe A@.6 leuchtet 10 min lang,
nachdem der Kontakt Ef.1 gedffnet
wurde.

Liegt am Eingang E@.1 '1'-Signal an,
so hat der negierte Eingang E@.1 den
Signalzustand '0'. Der Ausgang AfQ.6
wird bei '1'-Signal am Eingang E@.1
speichernd auf 'l' gesetzt. Wechselt
nun der Signalzustand des Einganges
EQ.T von '0' nach 'l', so wird das
Zeitelement T4 mit 10min Zeitdauer
gestartet.

Nach Ablauf der Zeit und 'l'-Signal
am Eingang E@.1 wird der Ausgang
AB.6 auf '0' gesetzt.

Wechselt der Signalzustand des Ein-
ganges E@.T von '1' nach '0' wahrend
die Zeit noch lduft, so verdndert
Ausgang AP.6 seinen Signalzustand
nicht, er bleibt auf 'l'.

Taktgeber

Nach Betdtigen des Kontaktes E@.3
werden die Ausgange AD.6 und AQ.7
mit einstellbaren Zeitkonstanten
abwechselnd gesetzt.

Wenn der Kontakt E@.3 'l'-Signal
hat, wird T@ gestartet. Nach 2
Sekunden setzt T@ den Ausgang
AG.6 und startet gleichzeitig Tl.
Nach 1 Sekunde wird T@ von T1
zuriickgesetzt. Damit werden AQ.6
und T1 riickgesetzt und T@ kann
wieder starten.
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1.3.2 Zahler

Die Befehlsliste aller Programmelemente ist in Kapitel 5 zusammengefaBt.

Ein Zdhler wird liber die Eingdnge SETZEN, ZAEHLE VORWARTS und ZAEHLE RUECKWAERTS

gesteuert. Der Ausgang Q beider Zdhlelemente wechselt mit dem Erreichen des zuge-
horigen Grenzwertes von 'O' auf '1'.

Setzen des Zahlers:

Vorwdrtszahlen:

Riickwartszdhlen:

Abfrage des Zahlers:

Eingabe der Zdhlwerte:

Zdahlbereich:

Mit dem Signalzustandswechsel von '0' auf 'l' am Setzeingang
wird der Zdhler freigegeben und auf den Anfangswert gesetzt.

Mit jedem Signalzustandswechsel von '0' auf '1' am ZAEHLE
VORWARTS-Eingang erhoht sich der Zahlwert um 1.

Mit jedem Signalzustandswechsel von '0' auf '1' am ZAEHLE
RUECKWAERTS-Eingang vermindert sich der Zahlwert um 1.

Der aktuelle Zustand des Zdhlers ist iiber die Ausginge Q
oder Q an den Zahlerelementen ZAEHLE VORWAERTS und ZAEHLE
RUECKWAERTS mdglich.

Der Anfangswert und die Grenzwerte des Zihlers kinnen ein-
gegeben werden als

- Konstante (KON)
- Speicherwert fiir Daten (SD)

Die Konstanten werden bei der Programmerstellung eingegeben.

Die Speicherwerte konnen nach der Programmerstellung einge-
geben oder auch im BETRIEB geandert werden.

Wird kein Wert eingetragen, steht nach dem Urldoschen des AG
105R der hochste Datenwert, d.h. 32767, im Speicher.

@ bis 32767




Formale Regeln fur die Verwendung von Zahlern im Programm

Zahler konnen wie Kontakte in einen Strompfad eingebaut werden:

| o Fze. . AG6
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Eine Abfrage bzw. Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vorge-
schrieben; daher ist auch die Abfrage des Zdahlers als Kontakt zulassig:

L e
”HFﬁbﬂjf—f—f_f_Fﬂ
hFF_T—F—f_T—f_ﬂW
q‘—ﬁf“} | | | | | |44{ }_ﬂ

)A0.6 wird '1l', wenn Zdhler Z@ den
unteren Grenzwert erreicht hat.

Ein Zahler kann iiber die Eingange SETZEN (S), ZAEHLE VORWAERTS (ZV) und ZAEHLE
RUECKWAERTS (ZR) angesprochen werden:

R T
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o P PR W P —"{f%;:
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'Die Zdhlerwerte werden wie folgt in die Funktionskastchen eingetragen:
SETZEN (S) Anfangszahlwert (hier 99)

ZAEHLE VORWAERTS (ZV) oberer Grenzwert (hier: 199)

ZAEHLE RUECKWAERTS (ZR) unterer Grenzwert (hier: @)

Die Ausgsnge Q und Q des Zshlers sind an den Funktionskdstchen ZAEHLE VORWAERTS und
ZAEHLE RUECKWAERTS verfiigbar.
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- Beim Ubergang aus BETRIEB in STOP oder HALT bleibt der aktuelle Zahlerstand
erhalten.

- Beim Ubergang von STOP auf HALT oder BETRIEB werden der aktuelle Zdhlerstand und
der Ausgang Q des Zahlers auf Null gesetzt.
Erst beim Erreichen eines Strompfads mit STARTE ZAEHLER wird der Anfangswert des
Zdhlers eingetragen.

- Beim Ubergang von HALT auf BETRIEB (nur mdglich mit PG) bleibt der aktuelle Zdh-
lerstand erhalten.

Beispiel:

3fach-Untersetzer (Frequenzteiler)

Nach der Freigabe iiber E@.2 Teuchtet '
g;eEg?T?e AD.6 nur bei jedem 3. Impuls E@ZE222%;;222;%;;22222%%%&%222

Das Untersetzungsverhdltnis ist durch AD6 EZi EZE
den Anfangswert im START-Zahlelement ' ‘
gegeben:
Bindaruntersetzer: KON = 2
10fach-Untersetzer: KON = 10
—70 —
o E@2 AG6
/s
3
¢ E01 I AGS
— ———R {S+—e
0
g EO1 AG .6

T——I/.L ﬁJRy—T
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1.3.3 Wischrelais

Die Befehlsliste aller Programmelemente ist in Kapitel 5 zusammengefaBt.

Ein Wischrelais reagiert auf einen Signalzustandswechsel von '0' auf 'l' am START-
Eingang mit einem Impuls am Ausgang.

Starten eines Wischrelais:

Impulslange:

)

Abfrage des Wischrelais:

Riicksetzen des Wischrelais:

Mit dem Signalzustandswechsel von 'O' auf 'l' am
START-Eingang wird der Ausgang Q auf 'l' gesetzt.

Wird im Verlauf der zyklischen Programmbearbeitung
wieder ein Strompfad erreicht, der die komplexe Funk-
tion 'Wischrelais' enthdlt, wird der Ausgang Q von 'l'
auf '0' gesetzt.

Dabei ist der Signalzustand am START-Eingang ohne
Bedeutung.

Der aktuelle Zustand des Wischrelais ist iiber die Aus-

gange Q oder Q oder als Abfrage liber ein Kontaktelement
moglich.

Mit dem Signalzustandswechsel von 'l1' auf 'O' am
START-Eingang wird das Wischrelais fiir einen neuen
Impuls vorbereitet.
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Formale Regeln fir die Verwendung von Wischrelais im Programm

Wischrelais konnen wie Kontakte in einen Strompfad eingebaut werden.

O
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Eine Abfrage bzw. Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vorge-
schrieben; daher ist auch die Abfrage des Wischrelais als Kontakt zuldssig.
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Impulslange

STARTE W0

£ 4
1!

tzykl

Bei einmaligem Aufruf des Wischrelais
im Programm steht der Ausgangsimpuls 5
iber eine Zykluslinge. rogrammende
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( )

Programmanfang

e 000007

STARTE WO

o

tzykl
1

tw

Itw! STARTE W 0
——r—=t
”’zxklll
Beim nachsten Aufruf von W@ wird Q ~ Programmende
wieder '0'. Der Signalzustand 'l' ist
nur im dazwischenliegenden Programm- Y,
teil zu verwerten.
Anwendungsbeispiele: Wl
) g E12 A16
1. Positive Flankenauswertung. — 5 Q (S}—e
Bei einem Signalzustandswechsel von
'0' auf '1' am START-Eingang von Wl
wird Al.6 auf 'l' gesetzt.
Andert sich E1.0 auf '0' wird Al.6 ¢ E10 A16
riickgesetzt. —it ‘ —(R}——
£12 G/
Q-Ausgang
desW1 %
/ ] N
E10 42%%%2;5%225/ /
me 00
Ltryk ! tzyk 2Zykluszeit
2. Negative Flankenauswertung.
Bei einem Signalzustandswechsel von '"_W7__T
11" auf '0' am START-Eingang wird o EM M17
der Merker M1.7 gesetzt. A Q {S

Abfrage auf 0-Signal

RN/ 7/
.
M17 'j/ié______

tzykl 2 Zykluszeit Ltzykl |
——-—}——-{-———

N
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1.3.4 Springe

Die Befehlsliste aller Programmelemente ist in Kapitel 5 zusammengefaRt.

Mit der Sprungfunktion lassen sich einzelne oder mehrere Programmbausteine Uber-

springen. Der Absprung kann an beliebiger Stelle innerhalb eines PBs erfolgen,
Sprungziel ist immer der Anfang eines Programmbausteins. *

Absprungbedingung: Liegt am Eingang der Sprungfunktion das Signal 'l' an, wird

ein Sprung ausgefiihrt.

Liegt Signal '0' am Eingang, wird das nachfolgende Programm

bearbeitet.

Sprungziel: Das Sprungziel kann angegeben werden als
-Konstante (KON)
-Speicherwert fiir Daten (SD)

Die Konstanten werden bei der Programmerstellung eingegeben.

Die Speicherwerte kidnnen nach der Programmerstellung eingegeben
oder auch im BETRIEB gedndert werden.
Wird kein Wert eingetragen, steht nach dem Urlgschen des AG 105R
der hochste Datenwert, d.h. 32767, im Speicher.

Das AG 105R 13uft nicht an wegen Fehler -~ SD X ZU GROSS.

Sprungbereich: @ bis 63

Die Ziel-Programmbausteine miissen im Programm existieren.

Sprungrichtung:

Spriinge sind vorwdrts und riickwdrts zuldssig.

Beim Riickwdrtsspringen darf keine Endlosschleife entstehen,
da sonst das AG 105R wegen Zykluszeitiiberschreitung in den
STOP-Zustand geht.

Formale Regeln fir die Verwendung der Sprungfunktion im Programm

Sprungfunktionen schlieBen einen Strompfad ab. Sie haben keinen Ausgang.

Unbedingter Sprung

Erreicht das Programm den Strompfad,
wird immer zum Programmbaustein 13
gesprungen.

Bedingter Sprung

Der Sprung wird nur ausgefiihrt, wenn
E0.0 und EO0.1 '1'-Signal haben. Hat
einer der beiden Eingdnge '0'-Signal,
wird das nachfolgende Programm bear-
beitet (im Beispiel: Setzen des Aus-
ganges).

* siehe dazu auch S. 1.23
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1.3.5 Ablaufsteuerungen/Ablaufketten

Die Befehlsliste aller Programmelemente START \ oiterschalt-
jst in Kapitel 5 zusammengefaBt. i { " bedingung
Eine Ablaufkette besteht aus maximal Schritt 9 '
8 Schritten. Abhingig von den Weiter- i '
schaltbedingungen werden diese hinter- Schritt 1
einander durchlaufen. Jedem Schritt "
jst ein Schrittmerker zugeordnet. Es { i
ist immer nur ein Schritt aktiv. Schritt 2
!
P
Schritt 7
ENDE

)

Starten einer Ablaufkette: Mit dem Signalwechsel von '0' auf 'l1' am START-Eingang
wird die Ablaufkette freigegeben.

Anhalten einer Ablaufkette: Mit dem Signalwechsel von '0' auf 'l' am HALT-Eingang
wird die Ablaufkette angehalten.

Abfrage der Ablaufkette: Wird der letzte Schritt erreiéht, nimmt der Ausgang
der Ablaufkette den Zustand 'l' an.

Riicksetzen: Mit dem Signalzustandswechsel von '1' auf 'O' am
START-Eingang wird die Ablaufkette riickgesetzt.

Eingabe der Schrittzahl: Die Schrittzahl kann eingegeben werden als
- Konstante (KON)
- Speicherwert fiir Daten (SD)

Die Konstanten werden bei der Programmerstellung
eingegeben.

Die Speicherwerte konnen nach der Programmerstellung
eingegeben oder auch im BETRIEB gedndert werden.
Wird kein Wert eingetragen, steht nach dem Urldschen
des AG 105R der hochste Datenwert, d.h. 32767, im
Speicher.
Das AG 105R lauft nicht an wegen Fehler

<SD X > ZU GROSS.

Schrittnummern: p...7

(Durch Hintereinanderschalten von Ablaufketten
kann die max. Schrittzahl erhoht werden.)
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Formale Regeln fur die Verwendung von Ablaufketten im Programm

Ablaufketten konnen wie Kontakte in einem Strompfad eingebaut werden.

| Ko | | | | | A0S X

o . A
7ﬁfL” “H

.I P S D N

Eine Abfrage bzw. Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vor-
geschrieben; daher ist auch die Abfrage der Ablaufkette als Kontakt zuldssig.

1. NN e I . . . . :
”ﬁhﬁHLjf_f_Tﬁ*“Tﬁ
"__'-;__'____'___'_'__"___':__"__',
kgL | p | 1 | | ABS
'r—llrl | A [ I | 1()-_'

A a2 T N AP a . | ABe | —
S

’ffﬁff_F_f—fﬂ_—Fﬂ
TS T T T T T T T

Die hochste Schrittnummer wird in das Funktions-Kastchen 'START' der Ablaufkette
eingetragen. _
Die Ausgange Q und Q sind an beiden Funktionskdstchen verfiigbar.

Programmieren einer Ablaufkette .
Werterschalt -
Di benstehende Reihenfolge der P ‘becﬁ?ayavzgevv
je nebenstehende Reihenfolge der Pro- ” .
grammierung muB eingehalten werden. fur Schritfe
Zur besseren Ubersicht empfiehlt sich
eine Aufteilung in mehrere Programm-
bausteine.

Steuerterl! :
START / HALT
der Ablaufkette

Befellsaus -
_qabe tesl
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Weiterschaltbedingungen

Im ersten Programmteil werden die Wei-
terschaltbedingungen fiir die Schritt-
merker ausgewertet.

S 0.9
Schrittmerker
Ablaufkette K@

Schrittmerker fir Schritt ¢

Steuerteil

Im Steuerteil erfolgt die Einbindung
der Ablaufkette in das umgebende Pro-
gramm. Mit dem Kontakt E@.0 = '1' und
der Vorbedingung Mp.5 = '1' wird die
Ablaufkette gestartet; mit E@.1 = '1'
kann sie angehalten werden.

Steht die Ablaufkette im Schritt 6,
wird der Ausgang AP.6 auf 'l' gesetzt.

E0.1
o & 09|
U A S
o J2 0 S04
103 O H —o
0 EG3 S@3
L { Y
L { }—¢
0 EG7 S0.6
: iy

Bild 5 Weiterschaltbedingungen fiir 7
Schrittmerker der Ablaufkette K¢

0 EQO M@.5

rIr
it

g EOI

— L

—K0— AD.6

S Rbem——ro }—o
6

—K0—,

Bild 6 Aufruf einer Ablaufkette im

Programm
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Befehlsausgabeteil

Im Befehlsausgabeteil wird den ein- .
zelnen Schritten der jeweilige Aus- g 00
gabebefeh1 zugeordnet. +———] - S
e1ﬂ
Immer nur ein Schrittmerker hat ) '
Signalzustand '1l', alle anderen '0°'. p SO A1l
— F +{ }—eo
p SO02 A2
Im rechtsstehenden Beispiel wird im — | { —o
Schritt @ der Ausgang Al.@ speichernd A1D
gesetzt. Er bleibt dadurch auch wahrend , (RF—e
Schritt 1 gesetzt und wird erst durch ' R
den Schritt 2 riickgesetzt. A11
— | )
0 S0.6 A25
T A

Bild 7 Befehlsausgabeteil einer
Ablaufkette

- Aus einer Ablaufkette darf nicht heraus und in eine Ablaufkette nicht hinein ge-
sprungen werden.

- So11 beispielsweise zwischen Schritt 5 und 6 eine bestimmte Wartezeit verstreichen,
so muB bei der Befehlsausgabe des 5. Schritts ein Zeitelement gestartet werden.
In der Weiterschaltbedingung fiir den 6. Schritt muB das Zeitelement nach seinem
Zustand abgefragt werden.
Fir jede Wartezeit ist ein eigenes Zeitelement zu verwenden!

- Ablaufketten mit mehr als 8 Schritten lassen sich durch Hintereinanderschalten
realisieren. Dabei wird z.B. die Ablaufkette K1 mit der Abfrage auf K@ gestartet:

— K1 —

K%}___ { p___+

- Schrittmerker aus nicht verwendeten Ablaufketten konnen im Programm wie (nicht
remanente) Merker verwendet werden. Sie lassen sich aber nicht zwangssteuern
(siehe dazu 3.4 Zwangssteuern).

- Beim Ubergang von BETRIEB in STOP oder HALT bleibt der aktuelle Schrittmerker
gesetzt.

- Beim Ubergang von STOP auf HALT oder BETRIEB wird die Ablaufkette riickgesetzt.

- Beim Ubergang von HALT auf BETRIEB (nur moglich mit PG) wird die Ablaufkette
vom aktuellen Schrittmerker ausgehend weiterbearbeitet.
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Am Beispiel einer Steuerung fir eine
Prdgemaschine wird das Projektieren
einer Ablaufsteuerung beschrieben.
Folgende Schritte sollen nacheinander
ausgefiihrt werden:

1.

).

Liegt ein Prdgestiick vor dem Schieber
(S5 = EP.@) so schiebt der Schieber
(Y1 = AQ.5) das Prdgestiick in die
Prageform.

Wenn die Prageform belegt ist (S6 =
E@.1) und der Schieber in Ruhestel-
lung ist (S7 = E@.2), stoBt der Pra-
gestempel (Y2 = A@.6) abwdrts. Nach
2 Sek. Wartezeit des Prdgestempels
(S8 = E@.3) auf dem Pridgestiick geht
der Prdgestempel wieder in seine
Ruhestellung (S9 = EP.4).

. Nach dem Prdgevorgang (S9 = E@.4)

stoBt der Auswerfer (Y3 = A@.7) das
fertige Teil aus der Form.
AnschlieBend blast ein Luftstrom (Y4
= Al.5) aus der Luftdiise das Prdge-
stiick in den Auffangbehdlter. Eine
Lichtschranke spricht an (Bl = E1.3),
wenn das Prdgestiick in den Auffangbe-
halter fallt.

. AnschlieBend kann der nachste Prage-

vorgang beginnen.

Alle drei Zylinder haben eine Riickhol-
feder, so daB Schieber, Stempel und
Auswerfer in die Ruhestellung zuriick-
kehren, wenn die zugehorigen Ventile Y1,

Y2 und Y3 ausgeschaltet sind. In der Grund-

stellung sind alle Ventile Y1 bis Y4 ge-
schlossen;die Prdgeform ist leer.

Aufbau einer Ablaufsteuerung

Einstellen der Betriebsart
$1...54

Technologieschema

Magazin
E®.2
5-7 Schieber

|

'S
/ 53.0

A1S | -

S8

-Stempel
luftdiise

.__' S1  Start
E10
| S2  Ende der

[

Bild 8 Beispiel Prdgemaschine

Steuerteil

Ablaufkette Freigabe
in Grundstellung der
setzen

Weiterschalt-

§5...57.81 —= bedingungen

Befehle von der
Ablaufkette

Ablaufkette

—& H2-H4

Freigabe der
Befehlsausgabe

r

Befehisausgabe

Pragestiick

Prageform /

E11 Bearbeitung

Prog

H1 Automatik-
A3.S betrieb

rammaufbau

Steuerteil
Grundstellung
Startimpuls
Betriebsarten
Freigaben
Ablautkette in Grund-
stellung setzen

Weiterschalt-
bedingungen

Schrittanzeige

l

Befehlsausgabe

Bild 9 Grobstruktur der Prdgemaschinensteuerung
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Das Prinzip einer Ablaufsteuerung ist,
den zu steuernden ProzeB so weit wie
moglich in einzelne Schritte zu zerlegen.
Entsprechend besteht auch das Programm
zum groBen Teil aus einzelnen aufein-
anderfolgenden Schritten. Sie fiigen sich
zu einer sogenannten Ablaufkette zusam-
men. Jeder Schritt dieser Kette wird ein-
zeln abgearbeitet. Die Bearbeitung des
nachsten Schrittes folgt erst, wenn die
Bearbeitung des Vorhergehenden zu Ende
ist. Dadurch vereinfacht sich das Pro-
gramm erheblich, weil die Verriegelungs-
bedingungen entfallen.

Fiir die Bearbeitung eines Schrittes brau-

chen nur die Signale herangezogen werden,

die zu diesem Schritt gehdren, die ibri-
gen bleiben unberiicksichtigt.

Eine Ablaufsteuerung besteht im wesent-

lichen aus drei Teilen.

1. Im Steuerteil werden die Bedingungen
flir die einzelnen Betriebsarten wie
Start, Stop, Automatikbetrieb und
Einzelschrittbetrieb bearbeitet.

2. In den Weiterschaltbedingungen wird
das eigentliche Programm der Steu-
erung bearbeitet. Die einzelnen
Schritte werden abhdngig von den
Weiterschaltbedingungen ausgefihrt.

3. In der Befehlsausgabe werden die
Schrittbefehle mit dem Freigabesignal
vom Betriebsartenteil und eventuell
mit den Verriegelungssignalen von der
Maschinea verkniipft. Als Ergebnis wer-
den liber die Ausgdnge des AGs die
Stellgerdte ein- und ausgeschaltet.

Bei der Prdgemaschine wiirde das Schema

fir die Ablaufkette wie in Bild 10 aus-

sehen. Damit die Ablaufkette gestartet
werden kann, muB die Préagemaschine ihre

Grundstellung einnehmen. Dies bedeutet,

die Ventile Y1 bis Y4 sind geschlossen

(AB.5, AG.6, AB.7, Al.5 haben Signalzu-

stand '0'), und die Sensoren S5, S7, S9

(EQ.@, EN.2, EP.4) haben Signalzustand

'1' wahrend die Sensoren S6, S8 (EQ.1,

E@.3) Signalzustand '0' haben. Nur wenn

diese Bedingungen erfiillt sind, kann die

Ablaufkette mit dem Taster E1.0 gestar-

tet werden. Der Taster E1.2 dient dazu,

die Ablaufkette anzuhalten, ohne das AG
in den Stop-Zustand zu schalten. ATl
diese Signalzustande werden im Steuer-

teil filir START und HALT (siehe Bild 12)

abgefragt. Eventuell werden in diesem

auch MaBnahmen zur Erreichung der Grund-
stellung programmiert.

Die Weiterschaltbedingungen (siehe Bild
11) konnen leicht von den von rechts
kommenden Pfeilen in Bild 10 abgelesen
werden.
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Grundsfe//ung
Pragestuck
vor dem Schieber

!

Schritt S0.0
ventil Y1 offrern

Pragesiuck,
/h der Prageform

Schritt 017
ventil Y1 schlieBen

Schritt 59.2

Ventil Y2 offrnenr

Stempel druckt .
| auf gbs deyesﬁuak

Schritt 50.3

Pragestempe/ 2 sec. auf|
aerr Pragesiuck verharren

2sec. Wartezert abgelaurten

1
Schritt sd4

Vernti! Y2 schlreBen

Srempel 117 Ruhestellung

Schritt Sg 5

Veritil Y3 u. Y4 offrnen

Pragesiuck /st
Avvi%uﬁ&qubeﬁwn?er

|
Schritt Sg6
Vertil Y3 u.Y4% schiieBen

Bild 10 Schema der Ablaufkette fiir die
Prdgemaschine

Die Befehlsausgabe (siehe Bild 13) zeigt
die Ausgange in Abhdngigkeit von den
Schrittmerkern, die auch leicht aus Bild
10 abgelesen werden konnen.

\
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Bild 11 PB 1
Weiterschaltbedingungen
fiir die Prdgemaschine

Bild 12 PB 2
Steuerteil fir Start, Halt

Steuerung Ein

Steuerung Aus

Starten der
Ablaurfkette

067.57euenqu £in

Arhaltern der
Ablaufkerte

Bild 13 PB 3
Befehlsausgabe fiir die
Prdgemaschine

1.26



2.
2.1

Vorbereitung

Eine Programmeingabe in das AG 105R ist
nur moglich, wenn kein Speichermodul
steckt.

Bei Erstellung eines neuen Programms:
PG-Funktion AG URLOESCHEN aufrufen.
Damit wird

der interne Programmspeicher im AG
105R geldscht

das ProzeBabbild der Ein- und Aus-
gange geldscht

Merker werden auf 'O' gesetzt
aktuelle Werte der Zeiten werden ge-
1oscht und die Ablaufzeit auf 999.3
gestellt

aktuelle Werte der Zdhler werden ge-
16scht und die Zdhlgrenzen auf 32767
gestellt.

Eingabe

- Aufruf der PG-Funktion EIN/AUSGABE

- Programmbausteinnummer eingeben

- Programm eingeben

Korrektur

Geloscht werden konnen:

gesamtes Programm
einzelne PBs

einzelner Strompfad
einzelne Programmelemente

Eingefiigt werden konnen:

Programmelemente
Strompfade

Uberschrieben werden konnen

Programmelemente
Strompfade
PBs

Neue Nummern erhalten konnen

Programmbausteine
gesamtes Programm

Naheres siehe Bedienungsanleitung der
Programmiergerdte PG 605R und PG 655R.

2.1

Programmerstellung am AG 105R
Programmeingabe und Korrektur

Speichermoadul zieher
(Nur ber WVETZ AUS )

F%S-/207A79?r7 aufrufer
AG URLOSCHEN

PG - Funktion aufrufen
EIN /) AUSGABE

Nummer des FProgratmim-
bausteins (FB) e/ngeber

FPB peschreiber

/it Taste(§] am PG
den PB ordner u.prufen

PB fehlerhaft, PB ins
/rorr/g/'eren AG 105R
oder neu L'?ber/ragen
2075mnbeV7

]

W_—J

nachste PB-Numirmer
ev)yyeéwy7

Frogramrm testerr urd
korrigreren

fﬁw@ynanmnv Ve, CbzwvuV@g




2.2 Beispiel zur Programmerstellung

Fiir die Programmerstellung bendtigt man
als erstes die genaue Aufgabenstellung
der Anlagé. Zu dieser Aufgabenstellung
gehort ein Technologieschema, was sich
aus einer Skizze des zu steuernden Ob-
jekts mit Andeutung der technologischen
Zusammenhdnge (die Einbauorte der Sig-
nalgeber und Stellgerdte, Material- und
Stofffliisse, Bewegungsrichtungen und
dergleichen) zusammensetzt.
Betrachtet man dazu das Beispiel in
Bild 14, so sieht die Aufgabenstellung
folgendermaBen aus:
Aus einem Behdlter soll das Schiittqut
uber ein Forderband in einen Waggon ge-
laden werden. Der Steuerungsablauf wird
mit dem Taster S1 freigegeben (Melde-
ylampe H1 Tleuchtet) und mit dem Taster
S2 gesperrt.
Bei freigegebener Steuerung wird mit dem
Motorschiitz K1 das Forderband eingeschal-
tet, wenn ein Waggon in Fiillposition steht
(Endtaster S3). Das Forderband wird wieder
ausgeschaltet, wenn ein Waggon die Fiill-
position verlassen hat und der ndchste
zu fiillende Waggon nicht innerhalb von 20
Sekunden die Fiillposition erreicht hat.
Der Muschelschieber Y1 wird geoffnet,
wenn der Bandmotor eingeschaltet ist und
ein noch nicht geflil1ter Waggon zur Fil-
lung bereitsteht. Der Muschelschieber
wird wieder geschlossen, wenn das an der
Waage Bl eingestellte Gewicht erreicht
jst. Die Befehle zum Offnen und SchlieBen
diirfen nur so lange anstehen, bis der
Schieber die neue Stellung erreicht hat.
)Damit auch noch das auf dem Forderband
befindliche Schiittgut in den Waggon ge-
fordert werden kann, wird die Sperrklin-
ke Y2 erst 10 Sekunden nach der Vollmel-
dung geoffnet. Die Sperrklinke wird so-
fort wieder geschlossen, wenn der gefiill-
te Waggon die Fiillposition verlassen hat,
der Kontakt des Endtaster S3 also wieder
offnet.
Wenn der nachfolgende Waggon die Fiillpo-
sition erreicht, wiederholt sich der be-
schriebene Vorgang, bis der Steuerungsab-
lauf mit dem Taster S2 gesperrt wird.
Als ndchstes muB die Grobstruktur der
Aufgabenstellung fir das AG aufgezeichnet
werden, d.h.
.Gliederung nach Uberwachung (Signalzu-
stdnde der Geber
.Betriebsarten (Ruhezustand usw.)
.Maschinenfunktionen (Motor anhalten usw.)

Technologieschema $H1 Ablaufist
ABS freigegeben

U
oy St Steuerungsablauf
Behaiter ¢ \ EQD ireigeben

[ §2  Steuerungsablauf
EQ1 sperren

Dffnen -Muschelschieber

MST 1

_______

s

SchiieBen

i I I PR D

n
1
'
i
'

i 1.—Sperrklinke

K1 B ! Endtaster —— Y2
AM'::J\ ‘\ B ALT
Motorschutz B1
£ps LP Waage
—

Bild 14 Waggonabfiillung lber
ein Forderband

1
EIN Slr--\
AUS SZ*‘? Steuerungsablauf
freigeben
H1 Freigabe
|
Fiillposition ~ S3o-- Bandmotor
— ein- und ausschalten, |
Verzogerungszeit ’_‘:rl—}__\\m Bandmotor
!
Bandmotor K‘I\ Gtin
en
B1|P}- _| vl
Mh'w“ge' @7 Muschelschieb -3
uschel- ! uschelschieber M Ischi
schieber “T ? ffnen und schlieBer Ir-—% Y1 Muschelschieber
.
Sperrklinke losen,
Verzogerungszeit
Y2 Sperrklinke

Bild 15 Strukturbild fiir die Waggon-
abfiillung

Aus dem Strukturbild und dem Technolo-
gieschema kann jetzt die Zuordnungsliste

zusammengestellt werden, d.h. Signalgeber
und Stellgerdte werden den AG-Anschlissen

zugeordnet, was in Bild 14 zum Teil schon
gemacht wurde.
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Operand Betriebsmittel Funktionsbeschreibung

Kennzeichen

Eingdnge:

E 0. S1 EIN-Taster, Steuerungsablauf freigeben,
Ruhezustand '0'-Signal

E @g.1 S 2 AUS-Taster, Steuerungsablauf sperren,
Ruhezustand '1'-Signal

E @g.2 K1 Motorschiitz, Riickmeldung Bandmotor ist EIN,
Ruhezustand '0'-Signal

E 0.3 S 3 Endtaster, Wagen ist in Fiillposition,
Ruhezustand '0'-Signal

E 0.4 B 1 Waage, Wagen ist gefiillt, Ruhezustand '1'-Signal

E 1.0 Y1 Muschelschieber, Riickmeldung Schieber ist geodffnet,

Ruhezustand '0'-Signal
E 1.1 Y1 Muschelschieber, Riickmeldung Schieber ist
geschlossen, Ruhezustand 'l1'-Signal

Ausgange:
Ag.5 H1 Meldeleuchte, Steuerung ist freigegeben,
Ruhezustand '0'-Signal
A 0.6 K1 Motorschiitz, Bandmotor einschalten,
v Ruhezustand '0'-Signal
Al.5 Y1 Muschelschieber 'Gffnen', Ruhezustand 'O'-Signal
Al.6 Y1 Muschelschieber 'schlieBen', Ruhezustand '0'-Signal
Al.7 Y 2 Sperrklinke 10sen, Ruhezustand '0'-Signal
Zeiten
TO - Laufzeit 20 Sek. Verzogerung fiir Bandmotor
T1 - Laufzeit 10 Sek. Verzogerung fir Sperrklinke
Bild 16 Zuordnungsliste fiir die Waggonabfiillung
EQQ A0S
Aus der Zuordnungsliste kann man die An- g F —{(S )
zah1 der Ein-/Ausgdnge ablesen. Das AG £01 X@S
kann jetzt montiert und die Ein-/Ausginge g [t IR)__
verdrahtet werden. A5 E93 —T0— M27
' HH s 8 {
b . . Ap5 Ep3 LKON202 Ad6
arallel zum mechanischen und elektri- ‘g_a i T (5}
schen Aufbau kann jetzt das Programm er- LoJL \
stel1t werden. Das Programm fiir das Bei- M27, 1) ADS
spiel "Waggonabfiillung" ist in Bild 16 - C (R}
dargestellt. A0.5
Nach dem Erstellen des Programmes wird 'ﬂ‘ﬂ/
es in das AG eingegeben und ausgetestet. AQEL—JQZ EP3 EOL E10 A15
e A L e A um—
A5 E1@ A1.6
(H

S A0S Eo 03 91.}_
| I IK;2N1QZ It A

Bild 17 Programm fiir die Waggonabfiillung
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3. Programmtest
3.1 Suchlauf

Der Suchlauf findet im Programm:

- Operanden, z.B. E1.3, M3.9, T1
- Programmelemente, z.B. 3-FE1.3, -5 M3.p, —&IT1

Er kann ausgefiihrt werden in den PG-Funktionen

- EIN/AUSGABE
- PROGRAMM TEST

Suchlauf innerhalb eines Programmbausteins (PB)

)Die Strompfade, in denen der Suchbegriff vorkommt, werden am PG dargestellt.

Suchlauf im gesamten Programm

Im Programmiergerdt (PG) steht jeweils nur ein PB. Wenn dieser gepriift ist, wird
die Suche im Speicher des AG 105R fortgesetzt. Die Nummern der PBs, die den Such-
begriff enthalten, werden am PG angezeigt. Zur genauen Loka11s1erung kann der ent-
sprechende PB ins Programmiergerdt geholt werden.

3.2 Signalzustandsanzeige [

' ProzeBabbild
Am Ende jedes Bearbeitungszyklus konnen der Eingdrge
am Programmiergerdt betrachtet werden: e/nleser

- Signalzustdnde von Operanden |
z.B. E@.3, M3.7, Al.6

- aktuelle Werte und Signalzustande FB ¢

~von Zeiten, Zdhlern, Wischrelais
und Ablaufketten.

Bausteir - Kontrolpunkt

Es konnen zwei Beobachtungspunkte ge-
wah1t werden

- am Ende eines PB* , mit der PG- rFB1
Funktion PROGRAMMTEST

Baustein- Kortrollpunkt
- am Ende des Programms, dem Programm- e

Kontrollpunkt, mit der PG-Funktion

SIGNALZUSTAND. V/,’_____/,,T___/~——’“—‘
i
f?zknﬂ30t¢vﬂ1
Ausgdrnge uberirager

* Es wird immer der Kontrollpunkt des
Programmbausteins behandelt, der ge- |

rade im Programmiergerdt steht. } Frograrmim - i

Kontrollpunkt
l
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3.3 Steuern

Steuern ist eine einmalige Zuweisung ei-
nes Signalzustandes auf einen Operanden
(z.B. E@.3, M3.5, T1).

Diese Vorbesetzung ist nur so lange gil-
tig, bis dem Operanden durch die Pro-
grammbearbeitung der aktuelle Signalzu-
stand zugewiesen wird.

3.4 Zwangssteuern

Zwangssteuern ist eine unverdnderliche
Zuweisung eines Signalzustandes auf
einen Operanden (z.B. EQ.3, M 3.5, T1).

Ein zwangsgesteuerter Operand kann mit
Zuweisungen durch die Programmbearbeitung
nicht verdandert werden.

Alle zwangsgesteuerten Elemente werden
freigegeben durch

- PG-Funktion ZWANGSSTEUERN BEENDEN

- Betdtigen des Betriebsartenschalters
- Ziehen des PG-Verbindungskabels

3.2

ProzeBabbild der
Eh@nvqye einlesen

—— - = ——

AN
|
einmalige \\1
Zuumybqu
/
F?ograﬂwn

ProzeBabbild der
Ausgdrige ausgeben

fs e e el g o e e Jll

- —

'd

S —————

S e ————— . e - —— —

Bild 18 Einmalige Zuweisung des
Signalzustands beim Steuern

Nicht zwangsgesteuert werden konnen
- Schrittmerker aus Ablaufketten

- Ausgang Q/Q von Ablaufketten

- Ausgang Q/Q von Wischrelais




3.5 Einzelzyklus in der Betriebsart HALT

Ein Einzelzyklus ist eine einmalige,
vollstdandige Bearbeitung des Programms.
Start- und Endpunkt ist der Programm-
kontrollpunkt, an dem das AG 105R in der
Betriebsart HALT wartet.

Ein Einzelzyklus kann ausgelost werden
durch Betdtigen der Taste [:] in den
PG-Funktionen

- SIGNALZUSTAND

- PROGRAMM TEST

In Verbindung mit Steuern und Zwangs-
steuern von Operanden ist der Einzel-
zyklus ein komfortables Hilfsmittel
zum Testen des Programms.

r

ProzeBabbild

E/h_qdnge e/nleser

Programm

ProzelBabbild
,ﬁusgnfnng ausgeben

'f?qgnwnmnnﬂavﬂv@ammw‘
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4. Programm sichern

Ein giltiges Programm kann aus dem internen Speicher des AG 105R auf ein steckbares

Speichermodul iibertragen werden.

41 Programm sichern auf EEPROM-Speichermodul

Zur Programmsicherung wird ein EEPROM-
Speichermodul auf der Zentralbaugruppe
gesteckt.

Mit der PG-Funktion PROGRAMM SICHERN wird
der Inhalt des AG 105R-Programmspeichers
auf das Modul kopiert.

Achtung

-Ziehen und Stecken des Speichermoduls
nur bei ausgeschaltetem Gerat!

-Bereits vorhandene Programme auf
EEPROM-Modul werden iiberschrieben.

gultiges Programm
im AG - Speicher

EEPROM - Speichermodiul
bei VETZ AUS stecken

PG-Funktion ausfubren
PROGRAMM SICHERN

AG- Spercherinhalt
auf Modul koprert

4.2 Programm sichern auf EPROM-Speichermodul

Zur Programmsicherung wird ein leeres
EPROM-Modul mit Programmieradapter auf
der Zentralbaugruppe gesteckt.

Mit der PG-Funktion PROGRAMM SICHERN wird
der Inhalt des AG 105R-Programmspeichers
auf das Modul kopiert.

Achtung

-Ziehen und Stecken der Speichermodule
und Programmieradapter nur bei ausge-
schaltetem Gerdt!

-Programme mit MERKER RETTEN = 1 lassen
sich nicht auf EPROM-Modul ubertragen.

4.1

gultiges Programm
/m AG - Speicher
MERKER RETTEN =¢

leeres EPROM Speicher-
tmodul mit
Programmieradapter
e/ NETZ AUS stecken

PG - Furnkition
aufrufer
PROGRAMM SICHERN

AG - Speicherinhalt
auf Modul kopiert




4.3 Programm duplizieren

Nach dem Urldoschen des AG 105R wird ein
Speichermodul mit giiltigem Programm ge-
steckt.

Bei NETZ EIN wird der Inhalt des Moduls
in den internen Programmspeicher des AG
105R kopiert.

Zur Vorbereitung der Funktion PROGRAMM
SICHERN muB nun ein Eintrag in das Pro-
gramm im internen Speicher vorgenommen
werden (siehe dazu auch Betriebsanlei-
tung Kap. 3.4 Speicher-Handhabung,
'"Hinweis') z.B. AUTO-NEUSTART = x aus-
lesen und wieder eingeben.

Weiteres Vorgehen siehe 4.1 oder 4.2

PG - Funktion
aufrufen
AG URLOSCHEN

Speichermodul mut
glltigem Programm
Sstecken
bei NETZ AUS

Mt NVETZ EIN
wird Prograrmm
/ns AG koprert

!

Speicherrmodul
ziehen

bei NVETZ AUS

Nach NETZ EIN z.B.

AUTO-NEUSTART = X
aufrurer und
wieder e/ntrager

[

Siehe 4.1 oder %#.2

4.2



5. Befehlsliste

5.1 Bindre Operationen

Symbol Operand

Beschreibung

X=EQ.Q bis EQ.7
X =E£1.0 bis E1.7

3 &

=E7.0 bis E7.7

Abfrage eines Eingangs auf
Signalzustand '1'.

X=A0.0 bis AD.7
=Al.0 bis Al.7

=A7.0 bis A7.7

Abfrage eines Ausgangs auf
Signalzustand '1'.

X=Mp.@ bis m5.71)

Abfrage eines Merkers auf
Signalzustand '1°'.

X=50.0 bis $3.72)

Abfrage eines Schrittmerkers
auf Signalzustand '1'.

X=TQ bis T31

Abfrage einer Zeit auf Signalzustand
'1'. (Die Zeit hat Signalzustand 'l'
am Q-Ausgang, wenn 'l1'-Signal am
Starteingang der Zeit anliegt und
die Zeit abgelaufen ist).

X=Z0 bis 715

Abfrage eines Zahlers auf Signalzustand
'1'. (Der Vorwdrts-Zdhler hat Signalzu-
stand '1' am Q-Ausgang, wenn der ge-
gebene Grenzwert erreicht bzw. iber-
schritten wird.

Der Riickwarts-Zghler hat Signalzustand
'1' am Q-Ausgang, wenn der gegebene
Grenzwert erreicht bzw. iiberschritten
wird.

X=K@ bis K3

Abfrage einer Ablaufkette auf Signal-
zustand '1'.

(Die Ablaufkette hat Signalzustand 'l'
am Q-Ausgang, wenn 'l'-Signal am Setz-
eingang der Ablaufkette anliegt und der
letgte Schritt der Ablaufkette erreicht
ist).

X=WQ bis W15

1) Merker @.0...1.7 kionnen als remanent
eingestellt werden (nicht bei ge-
stecktem EPROM-Speichermodul)

2) Werden bei Ab]aufﬁgtten verwendet.

Abfrage eines Wischrelais (Flankenaus-
wertung) auf Signalzustand 'l'.

(Das Wischrelais hat Signalzustand 'l'
am Q-Ausgang fiir die Dauer einer Zyk-
luszeit, wenn am Setzeingang des Wisch-
relais das Signal von '0' nach 'l1'
gewechselt hat.
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Symbo1l Operand Beschreibung
X=EQ.0 bis EQ.7 Abfrage eines Eingangs auf
X =£1.0 bis E1l.7 Signalzustand '0'.

=£7.0 bis £7.7

X=A0.0 bis AD.7 Abfrage eines Ausgangs auf

=A1.0 bis Al.7 Signalzustand '0'.

=A7.0 bis A7.7

X=M@.0 bis ms.71) Abfrage eines Merkers auf
Signalzustand '0'.

X=50.0 bis 53.72) Abfrage eines Schrittmerkers
auf Signalzustand '0'.

X=TQ bis T31 Abfrage einer Zeit auf
Signalzustand '0°'.
(Die Zeit hat Signalzustand '0' am Aus-
gang Q, wenn '0'-Signal am Starteingang
der Zeit anliegt oder '1'-Signal am
Starteingang der Zeit anliegt und die
Zeit noch nicht abgelaufen ist).

X=Z0 bis Z15 Abfrage eines Zdghlers auf Signalzustand
'0'.
(Der Vorwdrtszdhler hat Signalzustand
'0' am Q-Ausgang, wenn der gegebene
Grenzwert unterschritten wird, wahrend
der Riickwdrtszahler Signalzustand 'O'
am Q-Ausgang hat, wenn der gegebene
Grenzwert iiberschritten wird).

X=K@ bis K3 Abfrage einer Ablaufkette auf Signal-

. zustand '0'.

(Die Ablaufkette hat Signalzustand 'O’
am Q-Ausgang, wenn 'O'-Signal am Setz-
eingang der Ablaufkette, oder 'l1'-Signal
am Setzeingang der Ablaufkette und der
letzte Schritt der Ablaufkette noch
nicht erreicht ist).

X=W0 bis W15 Abfrage eines Wischrelais auf Signal-

zustand '0"'.

(Das Wischrelais hat Signalzustand 'O’
am Q-Ausgang, wenn am Setzeingang des
Wischrelais '0'-Signal oder '1'-Signal
Tinger als eine Zykluszeit anliegt).

1) Merker 0.0...1.7 kinnen bei einem EEPROM-Modul als remanent eingestellt werden.
2) Werden bei Ablaufketten verwendet.
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=A7.0 bis A7.7

Symbo1l Operand Beschreibung

X X=0 bis 143) Die Knoten werden zur Verkniipfung von
Strompfaden benutzt. Jeder Strompfad
beginnt mit einem Knoten. Die Anbindung
an die linke Stromschiene erfolgt immer
mit dem Knoten 0.

X=A0.0 bis AQ.7 Setze Ausgang auf '1'.
X =A1.0 bis Al.7

X=MD.0 bis M5.71)

Setze Merker auf '1°'.

X=50.0 bis $3.72)

Setze Schrittmerker auf '1°'.

X=E0.0 bis EQ.
=E£1.0 bis E1.

/)

=E7.0 bis E7.7

Setze Eingang auf '0'.
(Der Signalzustand '0' wird nur in das
ProzeBabbild eingetragen).

X=A0.0 bis AD.7
=A1.0 bis Al.7

=A7.0 bis A7.7

Setze Ausgang auf '0'.

X=MD.0 bis M5.71)

Setze Merker auf '0Q'.

X X=A0.0 bis AO.;

_(S)_ =A%.0 bis A%.

=A7.0 bis A7.7

Setze Ausgang speichernd auf 'l1'.

X=M).0 bis M5.71)

Setze Merker speichernd auf '1°'.

X=EQ.0 bis EQ.
X =£1.0 bis El.

{R)-

=E7.0 bis E7.7

Setze Eingang auf '0'.
(Der Signalzustand wird nur in das
ProzeBabbild eingetragen).

X=AD.0 bis AQ.7
=Al.0 bis Al.7

=A7.0 bis A7.7

Setze Ausgang speichernd auf l.0'.

X=M3.0 bis M5.71)

Setze Merker speichernd auf '0'.

1) Merker 0.0...1.7 kdnnen bei einem EEPROM-Modul als remanent eingestellt werden.

2) Werden bei Ablaufketten verwendet.

3) Darstellung auf PG 605R - Display in Hex-Ziffern, @ bis E.
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5.2 Komplexe Dperationen

Symbol

Operand

Beschreibung

Zeit starten
X

Y

Y = Zeitdauer = Zeitwert
Zeitbasis

is 999
10 ms
100 ms
ls
1 min

Zeitwert:
Zeitbasis:

in I o

1
0
1
2
3

X=TQ bis T31

Y=KON 1.0 bis
KON 999.3

oder

Y=ST@ bis ST23

‘1'-Signal am S-Eingang startet die
Zeit. Ausgang Q hat Signalzustand
‘1', wenn am S-Eingang '1'-Signal
anliegt und die gegebene Zeit ab-
gelaufen ist. Als Ausgang kann
auch /Q, das invertierte Signal
von Q, benutzt werden.

Die Konstante Y, die sich aus
einem Zeitwert multipliziert mit
mit einer Zeitbasis zusammensetzt,
ergibt die Zeitdauer (z.B. 8.1 =
800 ms).

Die Konstante Y kann auch durch
einen Zeitspeicher ST ersetzt
werden, wodurch die Konstante
unabhdngig von der Programm-
eingabe ist.

Zeit anhalten

X

X=TQ bis T31

‘1'-Signal am H- und am S-Eingang
der selben Zeit hdlt diese Zeit an.
Ausgang Q hat Signalzustand '1‘',
wenn am S-Eingang der selben Zeit
'1'-Signal anliegt und die gege-
bene Zeit abgelaufen ist. Als Aus-
gang kann auch /Q, das invertierte
Signal von Q, benutzt werden.

Wischrelais (Flankenaus-
wertung)
X

X=WQ bis W15

Bei jedem Wechsel von Signal 'O
nach 'l1' am S-Eingang nimmt der
Q-Ausgang den Signalzustand '1'
fir die Dauer eines Zyklus an.
Als Ausgang kann auch /Q, das in-
vertierte Signal von Q, benutzt
werden.

Sprung

Y=KON @ bis KON 63
oder
Y=SD@ bis SD23

'1'-Signal am Eingang bewirkt,
daB zu einem Programmbaustein
gesprungen wird, dessen Nr.
durch die Konstante Y gegeben
ist.

AuBerdem kann die Konstante Y
durch einen Datenspeicher SD
ersetzt werden, wodurch die
Konstante unabhdngig von der
Programmeingabe ist.

Mit dieser Operation konnen je
nach Programmierung Spriinge
verwirklicht werden.
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Symbo1l Operand Beschreibung
Zdhler setzen X=Z0 bis 715 '1'-Signal am S-Eingang bewirkt,
daB die Konstante Y geladen und
X freigegeben wird.
Die Konstante Y kann die Werte
Y=KON @ bis 0 bis 32767 annehmen.
—° — KON 32767 AuBerdem kann die Konstante Y
Y oder durch einen Datenspeicher SD

Y=SD@ bis SD23

ersetzt werden, wodurch die
Konstante unabhdngig von der
Programmeingabe ist.

Vorwdrts zdahlen

X

—ZV Q-
Y

X=Z0 bis 715

Y=KON @ bis
KON 32767

oder
Y=SD@ bis SD23

Bei jedem Wechsel von Signal 'O’
nach '1' am ZV-Eingang wird der
vorherige Zdhlwert um 1 erhoht.
Die Konstante Y gibt den oberen
Grenzwert des Zdhlers an. Wird
dieser Grenzwert erreicht bzw.
iberschritten, so nimmt der Q-
Ausgang den Signalzustand 'l’ an.
Als Ausgang kann auch /Q, das in-
vertierte Signal von Q, benutzt
werden.

AuBerdem kann die Konstante Y
durch einen Datenspeicher SD
ersetzt werden, wodurch die
Konstante unabhdngig von der
Programmeingabe ist.

Riickwdrts zahlen

X

—ZR O -
Y

X=10 bis Z15

Y=KON @ bis
KON 32767

oder

Y=SD@ bis SD23

Bei jedem Wechsel von Signal

‘0' nach '1' am ZR-Eingang wird
der vorherige Zdhlwert um 1 er-
niedrigt.

Die Konstante Y gibt den unteren
Grenzwert des Zdhlers an.

Wird dieser Grenzwert erreicht
bzw. unterschritten, so nimmt der
Q-Ausgang den Signalzustand 'l'
an. Als Ausgang kann auch /Q,
das invertierte Signal von Q,
benutzt werden.

AuBerdem kann die Konstante Y
durch einen Datenspeicher SD
ersetzt werden, wodurch'die
Konstante unabhdngig von der
Programmeingabe ist.
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Symbol

Operand Beschreibung

Ablaufkette starten

X

X=K0@ bis K3 ‘ '1'-Signal am S-Eingang startet
und gibt die Ablaufkette frei.
Y=KON @ bis KON 7 Die Konstante Y gibt die Nr.
oder des letzten Ablaufschrittes an.
Y=SD@ bis S023 AuBerdem kann die Konstante Y
durch einen Datenspeicher SD
ersetzt werden, wodurch die
Konstante unabhdngig von der
Programmeingabe ist.

Der Q-Ausgang hat Signalzustand
'1', wenn am S-Eingang '1'-Sig-
nal anliegt und der letzte Ab-
laufschritt erreicht ist.

Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, be-
nutzt werden.

Ablaufkette anhalten

X

X=K@ bis K3 ‘1'-Signal am H-Eingang hdlt die
Ablaufkette bei einem bestimmten
Ablaufschritt an.

Der Q-Ausgang hat Signalzustand
'1', wenn am S-Eingang 'l1'-Sig-
nal anliegt und der letzte Ab-
laufschritt erreicht ist.

Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, be-
nutzt werden.

Anderungen vorbehalten

5.6

SIEMENS AKTIENGESELLSCHAFT

Bestell-Nr. GWA 4NEB 810 0221-01
Printed in West Germany



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

